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Sudužo S. Rusijos oro milžinas „Maksim Gorki“
Prezidentas Getulio Vargas Jau 

Argentinoj

Pereitą savaitę Brazilijos respu­
blikos prezidentas Getulio Vargas iš­
vykęs iš Rio de Janeiro, gegužės 22 
d. jau buvo iškilmingai sutiktas Bu­
enos Aires mieste. Tokios prezidentų 
kelionės j kitas šalis labai brangiai 
atseina kraštui. Aišku, ir Getulio Var­
go kelionė Argentinon, kaštuos ne­
mažai.

Komunistų areštai Rio de Janeiro

Rio de Janeiro mieste gegužės 
22 d. vienuose namuose prie S. Ohris- 
tovam, policija užtiko komunistų su­
sirinkimą. Policija suareštavo 15 ko­
munistų, rado tame būte daug komu­
nistinės propagandos ir kitokios tos. 
rūšies literatūros. Tarp areštuotų bu 
vo ir trys stadentai.

„A P at r i a“ vėl sukonfiskuota

Iš Rio de Janeiro pranešama, 
kad gegužės 22 d. ryte policijos vir­
šininko parėdymu tos dienos laikraš- 
Mo <A' Patria»^]àíctâ vėl tapo sukon- 
fiskuota, už aštrų straipsnį prieš Rio 
Gr. do Sul estado vyiausybę. Laik­
raštis išeina ryte, bet rytmetinė laida 
tapo sukonfiskuota tai buvo išleista 
to laikraščio vakarinė laida, beveik 
su tais pačiais straipsniais. Tad po­
licijai jau nebebuvo kas^ daryti, tai ji 
ėmė ir uždarė laikraščio redakciją., 

aainąsi, iki tam tikro parėdymo ’ 
Patria» išeiti negali.

S. Paulas minėjo 23 gegužės

1932 metaiai gegužes 23 dieną 
S. Paulo mieste buvo mėginta sukelti 
revoliucija prieš valdžią ir jvyko tą 
dieną smarkių susirėmimų tarp, ban­
dančių sukilti ir,valdžios kariuome­
nės. Buvo užmušti keli studentai. 
Šiais metais S. Paulas ir minėjo šias 
^sukaktuves. z ,

Brazilu užuojauta Sovietams
• • M • * • ’ ' I ' r

Rio de Janeiro miesto valdybos 
narys Fredarico Frota pasiūlė miesto 
valdybai pareikšti užuojautą Sovie­
tams dėl «Maksim Gorki» įvykusios 
katastrofos,

Lietuvos žemė ant Pilsudskio kapo

Lenkai paskutinio Pilsudskio 
noro neišpildė; • jis liko, palaidotas 
Krokuvoje. Kadangi jis norėjo ilsėtis 
Lietuvos žemėje prie savo motinos 
kapo, kuri palaidota Lietuvoje, Su­
gintuose, tai lenkai neva pildydami 
Pilsudskio norą, prašė Lietuvos vy­
riausybės leidimo, kad Lietuva leistų 
lenkams parsivežti, žemių nuo Pilsuds 
kio motinos kapo. Lietuva lenkams 
leido ir lėnkai tas žemes supylė į 
tam tikrą dėžę ir pastatė šalia Pil­
sudskio karsto.

Dideli? gaisras Maskvos dujų 
fabrike

Vokiečiai grūmoja Lietuvai

HITLERIS SAVO PRANEŠIME PUOLA RYTU PaKTA

Bolševikai statys naujus oro milžinus: Maksim Gorki, Sta. 
iin, Lenin, Kirov ir Vorosilov

Iš. Maskvos pranešama, kad pe­
reitą šeštadieni, netoli [Maskvos jvyko 
milžiniška ore katastrofa: sudužo di~ 
džiausiąs pasaulyjejoro milžinas, So­
vietų Rusijos orlaivis «Maksim Gor­
iu* ir žuvo 38 Žmonės ir 11 liko sun­
kiai Sužaistų. Katastrofa jvyko iš prie 
Žasties kito mažo orlaivio, kurį valdė 
lakūnas Blaguing ir bemanevruoda- 
mas užlėkė ant «Maksim Gorkio, kurį 
valdė lakūnas Jurov ir abudu orlai­
viai sudužo. Šitoji ore katastrofa su­
jaudino visą T^Rusiją, viena, kad to­
kio orlaivio, kaip buvo «Maksim Gor­
ki*, nė viena valstybė neturėjo, kuris 
buvo didžiąsias ir geriausiai įtaisy­
tas ir tarnavo keleivių vežiojimui ir

propagandos tikslams, o antra, kad 
nelaimėjo žuvo daug žmonių — ke­
leivių ir orlaivio įgulos. Dėl šios mil­
žiniškos nelaimės Sovietų Rusija gavo 
daug užuojautos telegramų iš įvairių 
kraštų. Sovietų vyriausybė nutarė žu­
vusiųjų šeimas sušelpti kiekvieną po 
10,000 rb.p*šalpa. O vietoje ^Maksim 
Gorkio» pabudavoti naujus oro mil­
žinus ir pavadinti juos «Maksim Got 
ki», - «Stalin», «Lenin», «Kirov» ir 
«Vorošilov“». Pirmuosius tris statys 
komunistų partija ir vyriausybė, ant* 
r uosius Leningrado ir Charkovó gyar 
nizonų raudonarmiečiai ' ir darbinin- 
kaizTam tikslui jau jis renka pinigus.

Klaipėdos naciu bylos peržiūrėjimas sukėlė dideli triuhsma

Kaip jau žinoma, gegužės 17 d. 
Kaune buvo peržiūrėto Klaipėdos na­
cių kasacijos skundas, kur liko pa­
tvirtintas pirmasis sprendimas. Va­
dinasi, nuteistieji keturi naciai su­
šaudyti liko pripažinti kalti. Ir po 
sprendimo paskelbimo, kuris buvo 
paskelbtas geg. 17 d. per 24 Valandas 
naciai turėjo būt sušaudyti, bet pre­
zidentas Smetona mirties bausmę pa­
keitė amžinu kalėjimu. Dėl to vokie­
čiai dar labiau pasiuto ir pradėjo

tijos naciai vėl pradėjo ruošti demon­
stracijas įvairiuose miestuose prieš 
Lietuvą. Tilžėje it K arai jaučiu je na­
cių bandos užpuolė Lietuvos Konsu­
latus ir išdaužė langus. Tilžėje liko 
sužaisti ir keli lietuviai.

Sovietą Rusijos pramonės kilimas

Iš Maskvos «Tass» agentūra pra­
neša, kad Sovietų Rusijos pramonė 
per pirmuosius šių metų 3 mėnesius 
pekilo 20,3% daugiau, negu per tokį 
pat laiką pereitais metais.

Portugalijoj ruošė perversmą

Gegužės 20 dieną visoje Portuga­
lijoje buvo mėginta sukelti pervers­
mas prieš valdžią. Bet vyriausybė lai­
ku pajutusi pavojų, nuo jo dpsigynė. 
Portugalijoj yra žiauri diktatūra, kuri 
labai slegia darbininkus ir juos per­
sekioja, kaip ir kitose diktatoriškose 
šalyse. Dėl to darbininkai norėjo ją 
nuversti ir įsteigti savo valdžią.

Jūrininkai'bruzda prieš Hitlarj

tiomit. dienomis Vokietijos «fiu- 
rėris> Hitleris buvo labai išsigandęs 
kaip pradėjo bruzdėti jurininkai ir 
rengti prie streiko. Bet dar šį kartą 
pavyko braidančius jūrininku* nubo- 
vyti. Kažin ar ilgam?

didelę gėdą pasaulio civilizaci­
jai”. Tai didesnio šmeižto, kokį sėja 
vokiečių civilizuoti barbarai prieš 
Lietuvą, nereikia. O kokia tų barba­
rų civilizacija žino visas pasaulis. Be 
tó, dar vokiečiai šaukia, kad Smeto­
nos pakeitimas bausmčs neatmainė 
padėties šiaurės rytų Europos padan­
gėje, bet dar labiau ją aptemdė. Čia 
vokiečiai grąsina ir visai Europai, 
kad jei kriminalistinės Lietuvos, kuri 
žaidžiaugnimi, ji nesuvaldys, tai

šaukti per spuadą bjaurius grąsini-1 Europos šiaurės rytai dar labiau ap­
muš prieš Lietuvą ir apeliuoti į sig- siniauks ir ramybė neįsiviešpataus, 
natarines valstybes, kad „toks spren- Vadinasi, vokiečiai grąsina Lietuvą 
dimas, kurį padarė trim šimtmečiais sunaikinti karu. Bet ar nenusisuks 
atsilikusi nuo civilizacijos Lietuva jie sau sprando ant Lietuvos žemės!?

Vokietija sutriuškino bolševizmą, - sako Hitleris

Vokietijos «fiureris» Hitleris ge­
gužio 20 d. pasakė labai ilgą kalbą 
ne tik Vokietijai, bet ir visam pasau­
liui. Toji kalba nesiskiria nuo daug 
jau jo pasakytų kalbų, kurią jau Hit­
leris išmoko atmintinai. Hitleris kriti­
kuoja visas valstybes ir stato virš 
visko Vokietiją, kuri, anot jo, einanti 
taikos keliu. O Rytų pakto sudary­
mas Vokietijai esąs nereikalingas, 
kuris garantuotų Europos valstybių 
sienas. Svarbiausiai, kad Rytų paktą 
remia Sovietų Rusija, o be to juo 
reiktų garantuoti vokiečiams ir Lie­
tuvos sienas, ko Hitleris labai nenori. 
Mat, jis svajoja dar pasigrobti Klai­
pėdą. Be to Hitleris pasakė, kad 
Vokietija galėtų pasirašyti su kitomis

valstybėmis nepuolimo sutartis, bet 
ji nekuomet nesutiks pasirašyti su 
kaimyne Lietuva. O kodėl Hitleris 
nenori su Lietuva pasirašyti nepuo­
limo sutarties, tai jau aišku. Pasira­
šyti tokią sutartį su Lietuva, reiškia 
— išsižadėti savo grobuoniškų .planū 
ir šūkio «Drang nach Osten». Toliau 
Hitleris pasigyrė, kad jisai sutriiki- 
no Europoj bolše'izmą ir išgelbėjo 
Europą nuo didžiausio pavojaus, koks 
tik gal jo būti. Tai labai žioplas Hit­
lerio pasigyrimas. O kad Hitleris nu­
kapojo daug galvų komunistams ir 
socialistams ir daug dar jų pūdo ka­
lėjimuose, tai nėra bolševizmo sutriuš­
kinimas, bet žiaurus teroras.

Í gaisrininkų komandų, bet yistiek di-| Nacių demonstracijos prieš Lletuv 
desnė fabriko dalis ir dūjų depozitas i 
sudegė. Nuo gaisro nukentėjo ir Žmo~| Kuomet buvo paskelbtas Klaipė-

KMuunamos aujos. uaisrą gesino nių. ’dos nacių bylos peržiūrėjimas, Vokie-

Traukinyje sprogo parakas.

Argentinoj, netoli Rio Negro 
miesto sprogo traukinyje parakas, ku­
rio ten buvo sukrauta 5,000 kilogramų 
ir buvo paruoštas kažkur gabenti. 
Sprogdamas paralkas užmušė 6 Žmo­
nos ir 7 sunkiai sužaidė.

Anglija didins laivyną

Gegužės 22 d. A ūgli jos , parla­
mente buvo svarstoma karo laivyno 
padidinimas. Lordas Baldwin reika­
lauja, kad Anglijos karo laivynas bū­
tų padidintos.

Prancūzijoa miniataria Lavai au- 
grjio

Francūzijos užsienių reikalų mi- 
nisteris Lava' jau sugrįžo iš savo ke­
lionės į Sovietų Rusiją. Grįždamas dar 
buvo sustojęs Lenkijoj, kur turėjo 
pasikalbėjimą ir su Vokietijos minis­
ter! u Goeringu. Grįžęs Paryžiun mi- 
nisteris per radio pareiškė, kad tarp­
tautinė Europos padėtis labai daug 
pagerėjo po to, kaip jis i aplankė kelto 
Europos kraštus ir turėjo svarbius 
pasitarimus Europos taikos klausi­
mais.

LAIŠKAI REDAKCIJOJ
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maitis, A. Jasnevičius, E. Leščinskie­
nė, A. Sasnauskas, D. Danielius, P. 
Bidlauskas, E. Šatas, J. Pumputis, J. 
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Lietuviu Kultūros Namai
Pereitą savaitę šioje vietoje mes 

pažymėjome keletą pastabų iš P. Ru~ 
seek o straipsnio apie Draugijos Už­
sienio Lietuviams Remti veikimo pla­
ningumą. Tarp kita ko ten buvo iš­
sitarta ir apie «Lietuvių Kultūros 
Namus*, kurie yra įsteigti ir Pietų 
Amerikoje, Buenos Aires ir São Pau­
lo miestuose ir kuriuos gerokai pareinu 
si yra DULR. . .

P. Ruseckas sako, kad «tokie 
namai, žiūrint kolonijos didumo ii’ 
susitvarkymo, gali būti ir keli. Tuose 
namuose turi būti vaikų darželiai, 
mokyklos, biblioteka — skaaitykla. 
Lietuvių namai turi priklausyti visai 
kolonijai ir nieku būdu negali būt 
naudojami siaurai partyviškiems tiks 
lama*.

Tai toks turi būt «Lietuvių kul- 
tikslas užsieniuose. Ka-

. ir. pas mus, S. Paulo mieste, 
tokie namai, tai pravartu šiek 

pažvelgti, ar tie namai tarnauja 
tikslui, kokiam jie yra įsteigti.

svarbu yra dói to, kad tie namai 
užlaikomi tiktai Lietuvos visuo-

throe namų* 
langi
ra 

tiek 
tam 
Tas 
yra 
menės parama, kaip sako Ruseckas. 
Vadinasi S. Paulo «lietuvjū namus* 
remia Lietuvos visuomenė savo au­
komis ir dėl to jie turi priklausyti 
visai,lietuviū kolonijai, kaipo kultū­
rinis kolonijos centras, vieningumo 
lietuviu kolonijos simbolis.

( Ar mes galime priduoti .tos reik­
šmės. S. Paulo «lietuviū namams*? 
Keų/metai «lietuviu namū* egzistavi- 
mąs/.§L Paulo mieste parodė visai 
ką lutą.

"Kadangi S. Paulo «lietuviu na­
mū» vyriausiu gaspadarium buvo vi­
są laiką Petras Mačiulis kuris su vi­
sa kolonija gyveno kaip didžiausias 
jos priešas, jtąd ir «lietuvio namai* 
negalėjo tarnauti tam tikslui, kokiam. 
jie buvp įsteigti. O apie prik'ausymą 
«lietuviū namū* visai kolonijai ir 
kalbos negalėjo būti prie tokiū Ma­
čiulio blogu santykio su kolonija.

S. Paulo «lietuviū namai* nuo 
pat jū įsteigimo tarnavo ir tebetar­
nauja iie kolonijai, o Mačiuliui ir jo 
kūmu; - Vagner i ui didžiausiam. Lietu­
vos priešui. Mačiulis iš «lietuviū 
namū* pastogės kelis metus skleidė 
ne kolonijos vieningumą, o neapy­
kantą, o Vagneris, kaipo vokiškos o- 
rientacijos žmogus — didziausą pa­
giežą sėjo prieš lietuvius ir’ pačią 
Lietuvą. S. Paulo «lietuviu namai* 
yra ne lietuviu kultūros centras, bet 
žemos rūšies karčiama beį demorali­
zacijos lizdas.

Tai tokius namus DVTuR ir Lie­
tuvos visuomene rėme, kurie per ke­
letą savo egzistavimo metu užsireko­
mendavo ne tik lietuviū kolonijoj, 
bet ir svetimtaučiu akyse labai nei: 
giamai. S. Paulo «lietuvių namai* 
nesubūrė lietuvius, bet dar labiau ] 
juos išsklaid r. . i

Jei tokie namai yra steigiami ir re.- 
miami gausiomis aukomis Lietuvos 
nuskurdusiu žmonelių, tai turėtu būt 
žiūrima, kad tos aukos neitū vieno 
ar keletos asmenū naudai, kurie už 
siima tik griovimo darbu. Gal kam 
atrodys šitos mūsū pastabos nepatiki­
mos; gal kas pasakys, kad mes nori­
me nužeminti Mačiulio, kaip konsulo, 
autoritetą; gal kas sakys, kad konsu­
las, kuriuo pas mus yra Mačiulis, ne­
gali taip kolonijai kenkti ir daryti 
jai gėdą. Bet tai yra nepaslepiama 
tiesa, kurią patvirtina ne tik pažan­
gioji kolonijos dalis, bet ir ta zmoniū 
grupė, kurioje Mačiulis priklausė, bū­
tent, katalikū bendruomenė,. kur Ma- į 
čiulis buvo nariu ir garbės nariu br < 
šiomis dienomis tapo iš jos pačių 
bendruomenes naiių pašalintas iš na- 
riū tarpo ir ' atimtas garbės nario 
vardas už jo griovimo darbą ir ken­
kimą ' bendruomenei.

Šitas jau faktas rodo, kad tas 
Žmogus, kuris vadovavo «lietuvių na­
mams* kelis metus, ne tik pavertė

Visokio kalibro patriotiški taus- merikiečiams nė vieno paveikslo, ku- 
kalai nesigėdina dar ir šiuo, pačiu rių šiandien Lietuvoje tūkstančiai y- 
skurdžiausiu laiku, sakyti, kad Lietu-1 ra, kaip antstoliai pardavinėja iš var­
voj žmonės gyvena ne taip blogai, žytinių paskutinį ūkininkų turtą, kaip 
kaip kam atrodo, kad jie turi visko polieninkas gena iš bakūžės šeimyną 
ir kad jiams daugiau nieko nereikia, su mažais vaikais, kuri liko parduota 
o tik daugiau tautiško susipratimo ir iš varžytinių apmokėjimui 
aklesnio atsidavimo smetoninės eros j ' 
vadų valiai, šiaipgi Lietuvos žmonės i 
gyvena gerai... 1

Vadinasi, smetoninis Lietuvos i 
fašizmas, pabūdavotas iš tūkstančių i 
šnipų tikrai veda Lietuvos sermėgius 
į «didingą ateitį*. Nes jie šiandieną i 
nesirūpindami valstybės reikalais, už į 
kuriuos rūpinasi «tautos vadai*, turi i 
daugiau laiko rūpintis savo sermėga 
kad antstolis su ’polieninku nuo jo 
nenuvilktų «didingos ateities* sąskai- 
ton. Vadinasi, saugojimas sermėgos, 
tautiškumas ir aklas «tautos vadų* 
garbinimas yra vienintėlis Lietuvos 
žmonių rūpesnis.

Argi tai ne puikus gyvenimas?! 
Ką ir kalbėti! Tik tautiškos erkės to­
kiam gyvenime ir tarpsta. Dėl to ir 
džiaugiasi Lietuvos patriotiški tauš­
kalai tokia padėtimi Lietuvoje-

Štai kad ir Rapolas Skipitis, va­
žinėja po Ameriką ir ten demonstruo­
ja smetoninės eros nuopelnus Lietu­
vos , kraštui. Nesugebėdamas atpasa­
koti , šių nuopelnų žodžiais, jis juos 
iliustruoja atsivežtais iš Lietuvos pa­
veikslais, rodydamas amerikiečiams, 
kaip gerai gyvena šiandieną Lietuvos 
žmonės, kad Lietuvos ūkininkai bač­
kas aukso turi prisipylę gvvendami 

> tautiškos eros 
bekonus.

j Bet ponas

laikais ir augindami

Skipitis neparodė a-

Bon die ponuli! Sveikinu tamstą 
paduodamas savo baltą ranką ir ap- 
znaiminu, kad esu sveikas ir gyvas.

Verkšleni tamsta, kad 6 mėtų 
sukaktuvėmis savo «nenuilstamos* 
darbuotės, net pats pirmas turėjai pa- ■ 
sirašyti sau pasveikinimą, kad duoti 
priklodą pavaldiniams. Be reikalo 
dėdė taip rūpinasi, žinai, kad Staska 
nėra toks žioplas, kaip mielini. Jis 
tas pačias klišeles su pasveikini­
mais iš pirmųjų metų tamstos konsu- 
lavimo išlaikė iki 6 metų, tik pamai­
nydamas ličbas ir kaikurias pavardes.

Na, dede Petrai, paskutinėj savo 
gromatoj, kad prisigyrei, tai pasigy­
rė! savo nuopelnais ir nenuilstamais B 
darbais, neprasčiau, kaip tas Evange- B 
Ii jos fariziejus! Kuris pilnas puiky- B 
bės užvertęs galvą stojo prieš Dievo 
altorių (suprask Lietuvos vyriausybę) 
ir pirštu rodydamas į pakūtą darantį 
muitininką, (suprask koloniją) šaukė I 
visa gerkle: «Žiūrėk Dieve, aš. «neva- I 
giu», aš «negirtuokliauju», aš «nepa I 
leistuvauju*, aš «nesimušu», aš *ne- I 
sukčiauju*, aš «neprovokuoju», aí B 
«neardau vienybes*, bet niekšai «mui* I 
tininkai* neįvertino mano gerų «ipa-j I 
tybių* ir po 6 metų «nenuilstomo» I 
mano darbo (savo naudai) vietoj pa- I 

, dėkos šėtonai mane nuvainikavo!..
Giriesi tamsta, kad pastatei 3 I 

lietuviškas mokyklas, ko nesugebėjo I 
padaryti nė vienas užsienio dêdê pai I 
septyniolika nepriklausomybės metų.

Bet dėdulė Petrai, ta garbė ne I 
tamstai teks, o tiems, kurių pinigais I 
tos mokyklos pastatytos. Kad bútii I 
aiškiau, duosiu išspręsti tokią I 
dačką?!...

Sãa Paulyje keturiose lietuxii- I 
koše mokyklose, per 6 metus dirbo I 
8 mokytojai. Jiems algas mokėjo dê- I 
dė Petras ir nuo kiekvieno mokytojo I 

«kas menuo nukniaukdavo po 200114 I 
Į (Litus dėdė Petras mainydavosi juo- ■ 

kaip nuoširdūs Žmonės, džiaugiasi su *>] biržoj po 2$50CI- 3$000). Dėde B 
ašaromis akyse, kad, pagaliau, Petras Į ®^ra0 sumišimo pabudavoti.3 lieto- B 
Mačiulis, visų nesantaikų kaltininkas, I Y18į.as uZ 105,0001300, JIB I
išvažiuoja. Niekas iš esančių Brari- ^ko iloveg, bet «avo Pinigų įskjįi- I 
lijoje neužvydės tiems emigrantams, P°1° Paklėti į statybą, tad nutari ■ 
kurie gaus Mačiulį už „globėją”. kad mokytojai patys turi pasiW I 

Jeigu laike 6 metų mes būtume sau mokyklas, o likusius nuo I 
turėję konsulą padorų ir teisingą Į stątvbos pinigus privalo dovanoto dė-B 
Žmogų, šiandien lietuvių kolonija pro-p?1. u 1° gudrumą ir saliamo- I 
presuotų visu šimtu nuošimčių dau-ĮnisKą gaivą.
giau. Moky klos būtų buvę pastatytos Į Zadačos sprendimas:
ir be Mačiulio, tik tvarkingiau ir su I 1 klausimas. Kiek dėdė Petras I 
didesne ekonimija. nukniaukė pinigų nu 1 mokytojo I

Kas liečia bažnyčios statybą, tai I Pe? metus? 2). K iek dėdė Petras nu-1 
Mačiulis įvairiomis provokacijomis kniai^kd pinigų nuo 1 mokytojo ptf B 
šitą darbą tik trukdė ir nieko gero m®tus? 3). Kiek dėdė Petras nuk* B 
nekuomet nepadarė. Villa Zalina cen-|mauk® ?> mokytojų peri B
tro gatvės fotografija tai žemes par- J1®^118-' Ęlek B®tras juodoj biri 
davėjų (agentų) propaganda, kurie iš- ?<>J už nukniauktus litus nuo nokyto-l 

1 naudoja mūsų išeivius ir d<aug kart H 4 gavo reisų? 5). Kiek d. Putrai Ūko I 
su Mačiulio žinia .. . nuo. mokyklų statybos už J I

’ Reikia gi turėti drąsos ir nacha-1 saJemoni8ką galvą? 6)> I
; lumo, reklamuotis Žinant, kad be KalP d- Pet7.? tu°« PimgUB pui<Wi- 

Majienes, Vancevičiaus ir Patėros vi-1no 8lLB?-v.0 PadFe?jį?^.” ... 
siems aišku, kiek blėdies jis pridarė ■ Taigi dede Petrai. ištikrfljų ifa- I 
kolonijai. h.®>..kad“a1‘a,?8‘a *jaJBid5bay“z?1!:

zilijos kultūriniam darbe, todėl N 
Mačiulis rašo: „Dr. P. Mačiulis reikalo badai akis visų saliu dėdėms 

gavo paskyrimą Užsienių Reikalų I kad jie mažiau kultūringi. Todėl at- 
Ministerijoje Kaune”. Ar tai nėra Į si mink dėde Petrai, kad niekur tokta 
mačiuliškai? Iš „priskyrimo” jis jau Į «duosniú» mokytojū, kaip Brazilijoj 
padaro „paskyrimą”. Ir kam tai rei-Įnėra...
kalinga? Mūsų kolonijai vis vien, ari Kaip pavyzdį paimkim, kad ir 
jis paskirtas, ar priskirtas... Mes I Argentiną, kur, dėde Petras, nesant 
jaučiame ir džiaugiamės kad jis iš-lduosnių mokytojų irgi nieko nepada- 
važiuoja. |rei, o už pasikėsinimą į jū algas bu*

Parapjonis. I vai iškilmingai su kiaušiniene ii Af 
I gentines išlydėtas.

Tai tokios tokialês eū mokyklú 
statyba. Kitą kartą dar parašysiu a* 
pie kitokias pašalpas ir pinigus U 
Lietuvos.

Paduodamas savo baltą rankų 
įsakau čiau.

šnipams 
algų. Neparodė Skipitis, kaip kalėji­
muose trūnyja geriausi Lietuvos vai­
kai, arba kaip jie kankinami polici­
jos urvuose bei šaudomi prie Kauno 
fortų. Neparodė Skipitia, kaip visa 
Lietuva žvangina retežiais patekusi 
tautiškų okupantų nelaisvėn. Skipitis 
patėškė amerikiečiams, kad «davimas 
didelės laisvės yra blogas dalykas*...

Aišku, kad visokiems parazitams 
ir tautos šiuri elėms, žmonių laisvė 
yra blogiausia. Jeigu lietuviai áian~ 
dien turėtų laisvę, tai nė vienos die­
nos nežvangintų tautiškų smurtinin­
kų uždėtus retežius. Dėl to ji ir yra 
labai baisi smurtininkams.

O apie Lietuvos Žmonių gyveni­
mų Skipitis amerikečiams pasakė: 
«žmonės Lietuvoje gyvena taip, kaip 
ir seniau: didelio skirtumo nesą. Jie 
valgo ir miega*.

Taigi, Skigitis reiškia didelį 
džiaugsmą, kad Lietuvos žmonės mie­
ga. Ir kaipgi gali nesidžiaugti para­
zitai ir visokios smetoninėj eroj išsi- 
perėję erkės iš Lietuvos žmonių mie­
go?! Juk tai geriausias tada laikas, 

, čiulpti miegančių gyvybės syvus ir 
t tukinti savo tautišką pilvą.

Bet amžiais lietuvių tauta taip 
i nemiegos. Ji pabus, o pebudusi tikrai 
i sutrękš visus smetoninės eros parazi­

tus išsiperėjusius tautiškam mėšlyne.
Amerikietis.

Išvažiuoja Lietuvos Konsulas 
Dr. Mačiulis

Tokia antrašte pereitas < Lietu- 
numeris paskelbė žinutę. Ant to 
poslapio tilpo įvairiu draugijų 

Mačiuli ui. Tokius

vio* 
pat 
pasveikinimai p. 
pasveikinimus buvo galima sutalpin­
ti viename skelbime. Galėjo pasvei­
kinti vien Letuvių Sąjunga Brazilijoje, 
į kurią įeina sveikinusios draugijos. 
Likusią vietą laikraštis galėjo panau­
doti straipsniui prieš vokiečių puoli­
mus ir šmeižtus prieš Lietuvą kurie 
sistemingai yra dedami vokiečiū laik­
raštyje «Deutsche Zeitung* ... 1

Bet visiems aišku, kad «Lietu­
vis* yra Mačiulio, o ne kolonijos lai­
kraštis, todėl prieš išvykstant jis pa­
talpino sau aštuonis «nekrologus*. į

Nereikia būti žurnalistu, kad su­
prasti paskutinį «Lietuvio* numerį:

■ mūsų mokyklų, statomos bažnyčios 
, ir, pagaliau, Villa Žolinos gatvės cen-
■ tro fotografijos yra patalpintos tam, 
> kad uždumti akis Lietuvos skaityto­

jams. Atrodytų, kad tai „numirėlio” 
nuopelnai. ..

São Paulo lietuvių kolonija la­
bai skaitlinga. Ir Mačiulis teisingai 
pasakė, kad visa kolonija gali pas- 
džiaugti. Tik čia truputį jis suklydo: 
pasidžiaugti no jo darbais (kurie da­
rė lietuviams gėdą), o jo išvažiavimu. 
Naujas konsulas, iš tikrųjų, turės sun­
kaus ir atsakomirigo darbo koloniją 
konsoliduoti.

Apie Mačiule išvažiavimą mūsų 
Žmonės kalbėjo jau seniai, bet pasku­
tinė žinutė Mačiulio laikraštyje — 
sansacija visai kolonijai. Lietuviai,

Žiaurūs padegėjai
juos negarbinga įstaiga,bet labai irlabai 
daug prisidėjo prie kolonijos griovi­
mo kultūrinio darbo.

Dėl to S. Bàulò «lietuvių namai*’ 
jokios naudos išeivijos gyvenime ne­
atnešė, bet priešingai — daug paken­
kė lietuvių vieningame kultūrinėj _ __ ___ __ __ __ _
srity darbe ir sūry jo daug gerašir-l majam nuostolių padaryta 'apie 6.0001 savo gaivą, kad "kundzulis yra koto-

• dės Lietuvos visuomenės sudėtų au-11* :--------^ ,. .. i .. . . . .. i—j—
: kų.

RAMYGALA. Panevėžio 
Gudeliukų km. paskutiniu laiku 
nas paskui kitą sudegė ūkininko 
nio ir ūkininko Daniūno klojimai su| 
pašarais ir ūkio įrankiais. Spėjama,! P. S. Beje buvau užmiršęs d»* 
kad gaisras kilo nuo padegimo. Pir-|tarti dėdei Petrui gerai įsikaltiI

ap.,| 
vie- 
Žel- Gar s o na s.

* ’ r J upių u.VUUI BA,|v V Ek<XLÃ 1\ uiaxoxà J*. ♦

|lt., o antrajam apie 5,000 lt. Policijai ni jai, o ne kolonija— kundzuliuL 
* žiaurių padegėjų ieško. I G.G.
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Dėdei
JI Kanados Lietuviai KARAS REIKŠTO GALA FAŠIZMUI
vaikinu tamstą 

, ranką ir ap* 
kas ir gyvas.
, kad 6 metų 
«nenuilstamos» 
mas turėjai pa­
imu, kad duoti 
i. Be reikalo 
ai, kad Staska 
tip mielini. Jis 
su pasveikini* 
tamstos komu* 
lėtų, tik pamai- 
urias pavardes, 
paskutinėj savo 
Tei, tai paiigy* 
r nenuilstamais 
ip tas Evange- ' 

pilnas puiky- 1 
)jo prieš Dievo 
vos vyriausybę) 
pakiltą darantį 
koloniją) šaukė 
Heve, aš. «nevi* 
auju», aš <nepa 
imušu», ai 'ne* 
rovokuoju», 
oet niekšai <mui* 
nano gerų <ipa* 
I «nenuilstomo» 
ludai) vietoj pi* 

nuvainikavo!..
kad pastatei 3 

» ko nesugebėjo 
žsienio dėdė pu 
usomybės metų, 
trai, ta garbė m 
b, kurių pinigai! 
Lytos. Kad bW 
įprąsti tokią ta*

keturiose lietuvi»* 
ir 6 metus dirbo 
algas mokėjo dė* 
įkvieno mokytojo 
kdavo po 200 M 
mainydavosi j®* 

JO — 3$000). Dėd« 
abudavoti 3 lieto* 
iž 105,0001300^ 
ivo pinigų iškiši* | 
atybą, tad nutari 
ys turi pasibudi 
s, o likusius n® 
valo dovanoti dt 
drumą ir saliamo*

prendimas:
Kiek dėdė Petrą 

nu_ 1 mokytojo 
: dėde Petras no* 
» 1 mokytojo p® 

dėdė Petras nok* 
8 mokytojų peri 
Petras juodoj bir­
btus nuo nokyto* 
iek d. Petrui liko 

:lų statybos už jo 
lonišką galvą? ŠI' 
a pinigus pasidili* 
jadrečiku??!! 
trai. ištikrūjų išei* 
pasidarbavai Bn* 

i darbe, todėl H 
visų šalių dėdėm 
iltūringi. Todėl at* 
, kad niekur tokič 
ijú, kaip Brazilijoj

Kanada yra didelis kraštas, bet 
lietuvių čia nedaug. Bet ir jų čia sus- 
tiksi kiekviename mieste, vienur ma 
žiau, kitur daugiau. Lietuviai gyvena 
taip pat ir ūkiuose. Kaimų čia nėra, 
úkininkai gyvena viensėdžiais. Kadan­
gi čia yra tik stambūs ūkiai — dva­
rai, tai ir kaimynas nuo 
randasi mažiausia 
net kelių.

Daugiausia 
į Montrealo mieste, 
^vadinamas «lietuvių sostine». Nemaža 
lietuvių gyvena ir Toronto mieste. 
Kiek mažiau Winnipege. O dar ma­
žiau Edmontone ir Idtuose miestuose. 
Po keletas ar keliolika lietuvių dirba 
kiekvienose mainose (kasyklose).

Kanados lietuvių koloniją dau­
gumoje sudaro Lietuvos ūkininkū sū­
nūs, gi buvusių darbininkų proleta­
rų mažai. Bet Kanadoje beveik visi 
virto proletarais, tačiau jų pasaulė­
žiūra labai marga: vieni laiko save 
tautininkais — fašistais, kurių visai 
nedaug, ir jie garbina kruvinąjį Sme­
toną; kiti socialistinio nusistatymo; 
treti — komunistinio, kurių yra dau­
giausia; ketvirti — akli kunigų ir baž 
nyčios tarnai, tai daugumoje senos 
kartos žmonės. Taipgi yra ir liaudi­
ninkų ir nemažas skaičius baparty- 
vių, arba tikriau sakant — pilvo i- 
dealistų, kazyrninkų, girtauti mėgs­
tančių ir mergyšių.

Lietuviai, kaip ir visur, turi ir 
čia šiokias tokias* savo organizacijas. 
Iš organizacijų daugiausia gyvumo 
rodo, kurios vadinasi savišalpos drau 
gijomis, nes lietuviai mato tikslą prie 
jų grigulėti. Mat, tų draugijų užduo­
tis: teikti pašalpą nelaimėje ir ligoje. 
Be to, nemažai gelbsti ir labdarybės 
srityje. Bet ir tos rūšies draugijos 
nors jos ir skaitosi nepolitinėmis, 
bet kaikurios daugiau politikuoja, 
negu savišalpos reikalais rūpinasi,! 
ypač kur įsibrauja daugiau komunis­
tinio elemento^ r Politikavimas labai 
daug naudos neneša ir patiems politi­
kieriams, o skriaudos labai daug or­
ganizacijai. Mat išmetama labai daug 
pinigų visokiai propagandai ir tuo­
met draugija negali išmokėti pašalpą 
nariui susirgus. Tuomet jau nekoks 
įspūdis būna ir iš pašalinių, kuomet 
ligonių pinigai naudojami propagan­
dos reikalams, šitą daugiausiai prak­
tikuoja komunistai. Dėlei to, draugi­
jos neauga, o nyksta, geriausiu atvė- 
ju — merdi be tikslo. Žinoma, tai y- 
ra ne su visomis, bet daugumas. Yra 
viena skaitlinga orgabizacija, tai A- 
merikos Lietuvių Darbininkų Litera­
tūros Dr-ja. Jos centras Amerikos J. 
V. (rodos Brooklyne?), bet tos drau­
gijos kuopų yra keliolika ir Kanado- tinę pusę, ar lieka dar 
je. Kaip pačioje Amerikoje, taip ir toje.
Kąpadojo toji draugija nieku daugiau Tai taip gyvename mes lietuviai 
neužsiima, kaip tik komunistinės Ii- 'Kanadoje.
teratūros platinimu. Na, o tokia lite- J. Novogrodskas

kaimyno
už kilometro ar

lietuviai gyvena
todėl šis miestas

ratūra jau daugeliui lietuviams yra 
labai gerai žinoma, kaipo demagogi-| 
ne, demoralizuojanti darbininkus.

Tiesa, užėjus krizini, komunistų 
judėjimas buvo gyvesnis: Žmones iš 
karto pasidavė desperacijai, o komu­
nistai tada tarėja gerą dirvą ir dar­
bininkams. žadėjo tiesiog dangų nu­
kelti žemėn, jei jie eis su komunis­
tais. Todėl daugelis iš pradžių ir me­
tėsi j jų glėbi. Lietuviu tarpe ir buvo 
tas pat. Komunizmo meškeriotojai 
organizavo Dar b. Apsiginimo ir Be­
darbių Komitetus ir tų komitetų pa- 
gelba meškeriojo sau šalininkus. 
Nors Inizis dar tebėra, bet gyvento­
jų ūpas, taipgi ir lietuvių, atslūgo. 
Visokie komitetai, b gos ir panašios 
komunistines organizacijos gal dar ir 
yra, bet tik ant popieros, nes jokio 
veikimo per pastaruosius du metu ne­
parodė, nei tuščių pasigirimų laikraš­
čiuose nėra, kuriais mūsų «revoliuci­
onieriai» tįąip mėgsta puoštis.

Krizini užėjus, buvo sukrutą ir 
mūsų Smetonos bernai ir jie Winni- 
pege buvo įsteigę «Kultūros» draugi­
ją smetoninei kultūrai platinti. Ta­
čiau ji neprigijo, ji jau mirė du me­
tai atgal.

Trys, metai atgal neatrodė, kad 
lietuviai yra civilizuoti žmonės; piau- 
tynės, balniai, boikotai, neapykanta 
buvo tiek įsivyravę, kad sunku šian­
dieną ir įsivaizduoti. Tie reiškiniai 
neišnyko ir dabar, tik truputį suma­
žėjo.

Laikraščių taip kaip ir neturime. 
Bet su tuom didelės bėdos nėra, peš 
pašonėj turime Amerikos didelą lietu­
vių spaudą, jąja ir naudojamės. Tiesa, 
jau antri metai kaip lietuviški komu­
nistėliai leidžia «Darbininkų Žodį». 
Tai skystas šmeižtų ir neapykantos 

I pilnas prieš sau nepatikimus asmenis 
lapelis. «Darb. Žodis» yra nepopulia­
rus, skaitytojų turi labai mažai, išlai­
komas tik iš aukų. Jei * nenuolatinis 
ubagavimas, tai iš prenumeratorių ne­
galėtų išlaikyti savo laikraštuko. Pir­
mais metais šiek tiek turėjo daugiau 
prenumeratoriú, bet šiais metais se­
nųjų niekas neatsinaujino. Dabar nuo 
naujų metų jis pradėjo eiti savaitraš­
čiu, mat, tikimasi, kad dažnesnis jo 
pasirodymás patrauks skaitytojų dau­
giau. Čia turi gerą pasisekimą Ame­
rikos lietuvių socialistiniai laikraščiai, 
ypač «Keleivis» yra populiarus.

Socialistinis lietuvių darbininkų 
judėjimas čia nežymus, bet tarp ang­
lų jis. eina vis pirmyn, šiais metais 
apie rudenį turi įvykti parlamento 
rinkimai, kas turės parodyti šios ša­
lies žmonių- aiškesnį nusistatymą: ar 
šalis krypsta į komunistinę, socialis- 

utoveti vie-

gijos, Švedijos ir Danijos valdžiū 
blokas yra stiprūs frontas prieš karą 
tuoj į šiaurę nuo Vokietijos. Visų 
šitų valdžiū priešaky stovi socialistai.

Anglija ir Francūzija šiandien 
nenori karo taip pat kaip ir Sovietų 
Rusija arba socialistų valdomos Skan 
dinavijos šalys. Imperialistinės val­
džios nenori karo iš baimės prieš 
darbininkus, o darbininkiškos val­
džios priešingos karui iš principo.

Fašizmui buvo užduotas skau­
dus smūgis šiomis dienomis, rašo 
«Keleivis», kai Norvegijoj susidarė 
8o< ialistinė vyriausybė, Hitleris tikė­
josi, kad paėmus jam valdžią Vokie­
tijoj, fašistai tuoj užims visą Europą. 
O tuo tarpu visos trys šiaurės vals­
tybės pasistatė savo priešaky socia­
listines valdžias ir užkirto fašizmui 
visus kelius.

Taigi, organizuoti darbininkai

1OU DVZV/ACLÂID LUJLD pjl 1C70CU1. J J A a bu 
kuri stabdo Europą nuo karo.

Keleivis paduoda ištraukų iš A- 
merikos Socialistų Partijos organo 
«Socialist Call», kurio redaktorius aiš­
kiai sako kq reikštų Europos iinpe-l 
rialistams naujas karas. Ten sakoma:

„Darbininkai yra vienintėlė jėga, 
kuri neleidžia Europos valdžiom grie­
bti vieną kitai už gerklės. Fašistiškos 
valdžios nedrįsta apginkluoti paverg­
tuosius darbininkus. Jos žinot kad 
šitokia armija reikštū joms galą”.

Bijo darbininkų ne tiktai fašis­
tišku valdfiū diktatoriai, bet bijo ir 
vadinamūjū demokratiniū kraštū vieš­
pataujančioji klasė, sako «Socialist 
Call». Štai Anglijos darbininkū pro­
fesinės sąjungos, kurios priklauso 
Profesiniū Sąjungų Tarybai, iš naujo 
pareiškė, kad kilus karui jos tuoj 
paskelbs generalini streiką.

Prancūzijoj susidarė galingas 
socialistų ir komunistų bendras fron­
tas, kuris nugązdino francūzū impe-,su socialistais priešaky yra ta galybė, 
rialistus.

Skandinavijoj susidaręs Norve-

Mainosi laikai, o su jais keičiasi 
tik žmonės, bet ir dievai. Ir tai 

yra tiesa, kūri piktai šypsosi iš die­
vų vietininkų ir parodo žmonėms jų 
skelbiamo «mokslo» didelę netiesą. 
Dvasiškija visais amžiais kartojo 
žmonėms, jog dievas valdąs pasaulį, 
jog nuo dievo valios viskas paeiną,, 
jog jis tik vienas galįs pasukti pasau­
lio ratą ta kryptimi, kur jam pa­
tinka.

Ne tiesa, ir daug sykių kartoja­
me: ne tiesa.

Tik žvilgterėkime į praeitų lai­
kų šešėlius, tik atverskime dar ne 
taip gilios senovės istorijos lapus, T
kuriuos užvertė keli šimtai metų» ten suklupusius milijonus norėjo prikelti, 
mes išvysime anų laikų dievus,, anų kurie merdėjančią nežinybėje žmoni- 
laikų jų vietininkus, kurie savo Žiau-1 ją norėjo vesti į platų šviesos ke­
itimu yra pralenkę net žemiausias 1 lią. 
žmoniškumo, tiesos, artimo meilės iri «Šventieji tėvai» vykdydami 
pasigailėjimo ribas. «dievų valią**, parodė visą tos valios

šiandiena dievai jau nebe tokie ■ beširdiškumą, žiaurumą ir baisumą, 
pikti, jų žodžio skelbėjai nebe taip į Bet «neužtvenksi nauto bėgimo», ku- 
jau kankina žmonių, kaip anais —iriam davė pradžią garbingi mokslo 
pragaro, velnių ir visokių piktų dva- vyrai, kurie dėl to turėjo eiti ant 
šių laikais. Anieji laikai jau senai šventojo laužo, arba priimti vienuo* 
nugrimzdo ir tebegrimsta j tamsią ir lių nukaltas brostvas — retežius, 
baisią praeitį. Naujas bėgimas pasuko gyvani-

Taigi, keičia»] laikai, keičiasi Imo ratą prieš dievų valią. Vietoje 
žuionės, noroms nenoroms ir dievai 
turi pakeisti savo rūstų, nepermal­
daujamą kadaise veidą ir padaryti j j 
daugiau žmonišku.

Sulinkusios žmonijos kupros nuo 
didžiųjų «dievo malonių» pra­
dėjo išsitiesti. Šitas «dievų màlones» 
žmonija amžiais nešė ir bijojo pakel­
ti savo akių nuo purvino žemės vei- 
no. Jiem negalima buvo išsitiesti ir 
pakelti akis į žydrumą, kad atsikvėp­
ti Nes tokia tada buvo «dievo valia». 
Žponija bijojo anais laikais dievų į-

ne
statymo, nes tuos įstatymus labai 
budriai saugojo kryžius ir kardas.

Klaikiais bažnyčios galybės lai­
kais pradėjo užgimti dar retos, bet 
giedrios žmonių pašvaistes, kurios 
rodė kelią suklupusiems milijonams. 
Tamsiaisiais bažnyčios galybės lai­
kais tos pašvaistes buvo lyg perkū­
nas iš giedro dangaus skrodžiąs pa­
dangą šviesiais žibintais. Sudrebėjo 
«šventieji tėvai», išsigando dvasiškija, 
kuri taip sklandžiai kryžiumi ir lieps 
na vykdė «dievų valią». Inkvizicijos 
laužai dar labiau suliepsnojo, pože­
miniai domininkonų urvai dar gar­
siau sužvangėjo retežiais tiems, kurie 
mtlrl tin wií Ii ■nAWDlA 4-i

lių nukaltas brostvas — retežius.
Naujas bėgimas pasuko gyvani- 

Imo ratą prieš dievų valią. Vietoje 
nukankintu šviesos apaštalū, gimė 
nauji. Bažnyčia su kryžiumi ir kardu 
ir su šventomis liepsnomis darėsi be­
jėgė nuslopinti žmonėse atbundančią 
sąmonę. Juodasis «dievų valios» vy­
kintoju uždangalas tapo nuplėštas, 
kuris dengė pasauli nuo žmonijos. 
Bažnyčios ir visų «šventųjų» reikšmė 
pradėjo menkėti. Pradėjo keistis 
«dievo valia» pasikeitė ir pats Die­
vas ...

ė .

paimkim, kad it 
iėde Petras, nesant 
irgi nieko nepyta* 
imą j jū algas bu* 
kiaušiniene iš Ar

ikiales su mokykit
I dar parašysiu*’ 
Ipas ir pinigui ii

savo baltą ranM

Gars ona«.

buvau užmiršęs J* 
i gerai įsi kalti I 
kundzulis yrakolfr 
ja— kundzuliui.

G.

davo į Europą. Bet šiaip jau Euro- tacijos (tam tikri milžiniški dvarai 
pos ekonominiame ar politiniame gy- apsodinti vien tik medvilne).* Ameri- 
venime Amerika tevaidino visiškai 
menkutį vaidmenį, kaip, sakysime, 
dabar kokia neskaitlinga Pietų Ame­
rikos valstybė.

I Amerikos kilimas prasideda maž- 
dangoraižiais, ji visa skersai ir išilgai (daug nuo 1830 metu. Ir tas kilimas 
yra išraižyta geležinkeliais ir asfal* yra nepaprastai nuostabus, nes jis ci­
tuotais plentais, jos laivai raižo viso na tikrais šuoliais, iki tol dar jokios 
pasaulio-vandenis, o joje pačioje gy- tautos ir jokios valstybės negirdė- 

I vapa keliasdošimts tūkstančių žmo- tais. Mat, prieš kiek laiko buvo at- 
nių, kuriųv turtai apskaičiuojami šim- rasta medvilnės augalas, kuris gerai 
tais milijonų. Tokia yra dabartinė A- augo ir tarpo didžiuliuose Amerikos 
(merika-Bet visiškai kitokia ji bu' O plotuose. Medvilnė tuojau tapo di- 
įprieš šimtą metų XIX amžiaus pra- džiausiąs vilnų įr linų konkurentas,/ 
gižioje. Anuomet Amerika buvo pus- nes ji nepalyginamai pigiau už juos 
dykiai žemės plotai, kur-ne-kur ap-1 tekainuodavo, o rūbai iš jos buvo 
gyventi ūkininkų — fermerių, kur-, be veik neatskiriami nuo iš vilnų iš- 
ne-kur medžiotojų, o šiaip jau po ,di-1austų. Amerikai atsidarė didžiausias 
džiules prerijas klajojo r įvairios in-1 eksporto šaltinis. Visi Eūropos fabri- 

Idėnų giminės, kurios viena su kitai kai ėmė gaminti rūbus iš Amerikos žmonėmis 
Imialat. tarn, eaves kariavo. Visni A-1medvilnės. Reikia pažymėti, kad med- pamažu _

vilne derėjo ir tarpo tiktai Dietinėse|tol dar tarp baltūjū žmonių jau ne- 
i — vergija.

(Bus daugiau)

Ir juodųjų vergija Amerikoj

Šiais motais balandžio mėn. 14 
d. suėjo 70 metų nuo Jungitinių A- 

Kenkos Valstybių prezidento Abrao- 
t mo Linkolno (Abraham Lincoln) j\u* 
i Žudymo. Abraomas Linkolnas po Va-i 
flngtono yra žymiausias ir garsiausias 
Jungt. Valstybių prezidentas. Jo var­
das yra neatskiriamai susijęs su fbo- 
aūjų vergija Amėrįkoje. Todėl šita1 
proga ir norime tarti keletą žodžių 
apie anuometinę Amerikos padėtį 

' apie tą baisiąją civilizacijos ir kultū- 
į ros gėdą — apie žmonių vergiją.
I Šiandien mes žinome, kad Jung-1 
[ tlnės Amerikos Valstybės, ta mums'! Vi Vii H giuMiivuj nurivc 
| nsiems žinomoji Amerika yra turtin- nuolat tarp savęs kariavo.

Rą ir galinga valstybė. Jos milijoni- merikoj anuomet būta tik 10___ __________ __________ __ _____  ______
niai miestai yra pasipuošę didžiau- nų žmonių. Ūkininkai dažniadsiai au- Amerikos valstybėse, todėl čia tuo- 

1 ais ir aukščiausiais statiniais — gindavo ryžių, tabako, kuriuos išveš- jau išaugo didžiausios medvilnės plan

OU OAVM

L Visoj A-
10 milijo-

kiečių godumas pasirodė neišpasaky­
tas: plantatoriai įsigydavo vis naujus, 
milžiniškus žemės plotus, kuriuos tuoj 
norėdavo paversti medvilnės planta­
cijomis. Ir kdip apdirbti šitas įhilži- 
niškas medvilnės plantacijas, įruošti 
vis naujas ir tt. reikėjo daug darbo 
rankū. O tuo tarpu Žmonių Jungt. 
Am. Valstybėse, kaip jau minėjome, 
anuomet tebuvo mažai, todėl baltieji 
darbininkai, imigravę daugiausiai iš 
Europos, būdavo brangu samdyti. Ir 
štai amerikiečiai surado «gražiausią» 
lišeitį: statyti prie medvilnės darbų 
'plantacijose negrus, kurie ir dėl kli­
matinių sąlygū labiau tiko. O kad 
darbas brangiai nekainnotū, kad iš 
plantacijū būtrt daugiau pelno, tai 
negrus pasivertė visiškai beteisiais 

j — vergais. Taip pamažu, 
pamažu Amerikoje ėmė įsigalėti iki

e tol dar tarp bal 
r- girdėtas daiktas 
n fRiifi
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—Lietuvos Naujienos—'
Daukšos ir Atkocevičiaus byla vy-

1 111 1 ■' ........ —— i riausiam tribunole

Mat, Lietuvoje apie tokius daly-I mas rado policijos viršininką kaltu ir 
nubaudė jį 1 mėnesiui kalėjimo. Bei 
viršininkas apeliavo ir apeliaciniai 
rūmai atleido jį nuo bausmės.

Atsistatydino M. Biržiška

Ne per seniai Vilniaus Vadau- 
mo S-gos pirmininkas gavo iš aps- 
kryties viršininko raštą. Jame kons 
tatuojami prasilenkimai Centro K-to 
su įstatais ir įspėjama Sąjungos vei­
kimą sustabdyti, jeigu jos reikalų ve­
dėjas V. Uždavinys ir ateityje nesi­
laikys įregistruotų sąjungos įstatų, 
jeigu nežinos sąjungos reikalų. Pir­
mininką prof. Biržišką tasai raštas 
giliai paveikęs ir jis atsistatydino iš 
Vilniaus Vadavimo S-gos.

dų draugijos buhalteris buvo kaltina-, yyr< tribunolas anądien svarstė 
mi nužudę virtusį šnipu komūmstą Daukšos ir Atkocevičiaus, kuriuodu 
Glikmaną. Antras kaitinimas prieš kariuomenės teismas pasmerkė sušau- 
juodu buvo tas, kad juodu priklausę dyti, kasacijos sktmdus. Daukšos ka- 
nelegaliai komunistų partijai. Teismas gacijos skundą vyr. tribunolas atmetė, 
išklausė 24 liudininkus. ' ° Atkocevičiaus byla kasuota ir ka~

.. Glikmano nužudymo abu riuomenės teismui grąžinama tračią- 
syk persvarstyti.

Daukša su Atkocevičium buvo 
nuteisti sušaudyti del buvusio Taura­
gės sukilimo 1927 metais.

\yr. tribunolas anądien svarstė
Bylos dėl pabėgusių teismo antį* 

v r . tolių

Išteisinti ir pasmerkti

kariupmsnės teismas pasmerkė sušau- 
l. Daukšos ka-

teisiamieji buvo pripažinti nekaltais, 
bet Aiž veikimą nelegalėje komunistų 
partijoje teismas juodu nubaudė 8 me 
tais kalėjimo.

„gventa- QirZų policijos viršininkas kankino 
žmones

Lietuvos kariuomenės teismas iš- 
įprendė didelę politinę bylą, kurioje 
ouvusi Kėdainių žydų mokyklos mo­
kytoja Komodaitė ir bu v. Kaūno žy-‘Nubaustasis padavė skundą.

Komendantas nubaudė 
dieni ‘

. Kauno komendantas <8ventadie-, Biržų policijos viršininkas Jonas 
nio> redaktorių už žinią, kad Kauno Valiušaitis buvo patrauktas teisman 
kalėjime valstybės kontrolės revizija už tai> kad 8Uįmtą pilietį Butkevičių 
radusi apie trūkumo,,nu- žiauriai kankino ir smurtu vertė jį

prisipažinti prie prasižengimo, kurio 
r jis nebuvo padaręs. Apygardos teis-

baudė 200 lt. arba 10 parų kalėjimo.

Siuvykla 1-mos Rusies
,Chic Argentino“

I Prilman <žs ■;T? 'Uis vyriškų ir moteriškų rūbų. Darbus atliekamas pagal
paskutinės modos. Kainos pigios

Taipgi t >e ir gatavų vyriškų ir moteriškų rūbų geriausios medžiagos, 
gražiausiai pasiūtų nuo 35$000, kojiniu, baltinių, kaklariscių ir tt. ir U.

Kalbama lietuviškai

Su pnga bs JOKŪBAS VIDZERÁS & Čia.I DIPLOMUOTAS KIRPĖJAS BUENOS AIRES

SÃO PAULORua Santa Ėphigenia, 53

FMPrfZA
I MARÍTIMA

TRANSATtÃNTÍCi
Laivakortės
gamados su ir /be de­
pozito (užstato), išėfni- 

mas čekių.
F.

iBBb 
MH Pasai

i

Prieš kuri laiką yra pabėgę ii 
Lietuvos 2 — 3 teismo antstoliai, ku­
rie buvo pasisavinę valstybės arte 
privačių asmenų pinigų.

Nukentėję piliečiai kreipėsi1 
teisingumo ministeriją, kad jį saí 
žinybos valdininkų padarytus pilkį 
čiams nuostolius atlygintų, bet mink 
terija su tuo nesutinka. Piliečiai n* 
nisterijai iškėlė civilinę bylą teinu 
ir pirmose teismo . - instancijose laimk 
jo. Teisingumo ministerija padart 
kasącijos skundą Vyriausiajam tribu­
nolui.

Pirks 4o.ooo eržilu
Žemės ūkio rūmai nutarėm' 

pirkti Vengrijoj ir Belgijoj 40,W 
veisliniu eržilų.

Dantų gydytoja

Dr. B. Levin
Diplomuota Saratovo univeroiteto ir buv. prof. Tiàinskago asis­
tentė Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kainos pigios. Ligo­
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 vai* vak. 

Kalba rusų, lenkų, vokiečių ir kt. kalbomis.
Adresas Rúa José Paulino, 109. Tel. 5-6307 

(virs lietuviškos vnistinês,Jot*ė Paulino).

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio d e Janeiro universitetų.'

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų ■ 
špecialistas. Gonoreia — Sifilis.

Gydyme kalnų saule. ~
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak. à » 

Susikalbama lietuvis kai. :

Rua Barão de jtapetininga 37-À. l-as auHtas ;
Tel. 4-1705. Viduj

PrjėmiII lÍDfr iĮ[š$ql| JI l DfrjJfrofra Hpjjolioįg JĮ pįq]

TABAKO IŠDIRBINIU FABRIKAS VERA Ci®‘
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SIUVYKLA ESTAIM

Prf

,L. A 
12$. I 
ko adi 
oca, 4

Be jokių tarpininkų 
nas patikrinkite pis 

mus 
KAINOS LABAS 

ZEWOS

Rua da Mooca, 458-460 Teleph. 9-1139 — S. PAULO
JOSÉ FEBREIIRA B ČIA.

Dėmesio! —
Onai tuKyt 'jai, mes turime didelį pasirinkimą palaido tabako viaokii" 

sios rūšies, cigaretams pópieroe, ii kitką, kas reikalinga rūkytoji'!
KAINOS NEGIRDĖTAI ŽEMOS 

o«Q|[S^][õ^][^ãl Į^Į[q»q 11 oftūĮI^Įčjfait^l

SIUVYKLA

K«lbi

Priêo 
Iki 8

Medh 
Sifilis 
gydui

l mftdų (H- 
gurinu)" Darbas garantuotas ir Tautiečiams darome 
nuolaidas. Medžiagų pasirihkimas taipgi yra vie­

tinių ir užsieninių.

Lietuviai — vyrai, ponios, panelėsl norėdami palaikyti savo 
kūmą ir Sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j Stasio BliF 
siQvykla.Tai vienintele, kuri dirba už prieinamas kainai ir atsako už clad^ 
Ten pat yra specialus skvrius moteriškiems rūbams, ypa^č paltams ir kosliuiM

Rua da Conceição, 79-a. s* Paulo. Prieš Lūs stoti*

TELEPHONE: 2-74Ô5 
TELEGRAMMASTPAI15MAR-5.PAULO

Kazio Žebrausko 
Rua Duque de Caxias, 63

Sidvame vyriškos rūbas pagal paskutinių

rua Duque de Caxias, 63
Aurr^s: f g^Q p^ĮJLO

ro mc 
tograf 
uês m

B 
suolui 
tdresi
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viršininką kaltu ir 
asini k kalėjimo. Bit 
vo ir apeliaciniu 
10 bausmės.

įsių teismo antį.
)lių

Liką yra pabėgę ii 
sismo antstoliai, te 
inę valstybės arti 
>inigų.
ilfeciai kreipėsi1 
teriją, kad j j sai 
cų padarytus pili 
atlygintų, bet mini 
tinka. Piliečiai ė 
civilinę bylą tetai 

instancijose lai» 
ministerija pato 
Vyriausiajam trite

Dėmesio
Pasų met iku ir kitų dokumentų 
vertimai ii lietuvių ir kitų kalbų 

po tugalų kalbą — Paruošiame 
pilie vbės dokumentus, Carteiras de 
Identidade, Chamadas. — Rašome 
laiškas konti ktus, prašymus, p • 
jeiikim,us, kop j^s, ir kt. 
Reikalui es.iot, k eipkitės
Rup d a Mooca, 424 S. P AULO

Siuvamos Masinos

CASA

Padėvėtos si u - 
vamoe mašinos, 
b a veik naujos, 
d i g i a u e i o mis

kainomis, tik 
ADÃO

i.ooo eržilu _ R, Conselheiro Ramalho, 274 
o rumai nutarėm i av. Brigadeir > L’dz Antonio 

ir Belgijoj 40,1 Tekt naa; 7-6191.

nakago asia- 
)igios. Ligo» 
10 vai- vak. 

de.
Í3O7 
L

Persiutimaí interioran musu vąsk^iton 
Bondes: 3. 5, 30, 47.

DANTŲ GYDYTOJAS 
JOSÉ LEVKOYICH

universitetų.* 
naro ligų 
is.

R. Šilva Pinte, 264 (ant. 46)B. Ret. 
Atsižvelgdamas į suuku laiką, 

notarė sumažinti kuinas už dan­
tų gydymų ant pusės kainos, ki'ip 
totui: ištraukti i dantįbe skaus­
mo 5SOOO; plomba cidabro 
purceleno 8$000; gryno aukso 
danties vainikėlis 40S000.

Kalbama lietuviškai, jūsiškai 
ir lenkiškai.

ii. vak. x »' ll DR. B. S. M1NDL1N
is aidėtas — “.y5 
*.'< •< itzfrg

VERA CRIg
— S. PAULO 
CIK.

RUSU MEDIKAS 
Vidujinių, moterų ir venerinių 

ligų gydytojas.

Priėmimo vai. nuo 2 iki 6 vai*
Telefonas 4-5515

R. BarūoJde Itapetininga, 1O 
9 aukštas.-Salės 920-918

Buto telefonas: 4-0854

ido tabako viàokiF 
ikalinga rūkybji'i

palaikyti savo eler»^ 
kreipkitės j Stasio Sl'r 
na* Ir atsako už 
aC paltams ir kosiiu»* 
lo. Prieš Lūs stoti-

DAKTABAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, veneriniu ir moteriškų ligų specialistus,ichirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 26 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukite. Telefonas 2-5068

kABOLOTORIJA I 
§ MEDICINIŠKAS IŠTTBIMAS i 
* (Nugarukaulio smegenų srauja slapu uo ir išmatų) į 
į Tikras ir geras. J
S Dr M. KANDIA IR A. KOGANO i

Pua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukėtae. t

v Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3*6. Sekmadienj nuo o 
S 10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkišku! 5 

ir vokiškai. S

Rūkantieji!
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingose nikotinóse gilzėse, kurių mundštukuose 
yra vata ir sunaikina n kotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1000 §T. - 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1$OOO. 
Persiuntimas interiors n 1OOO št. gilzų — 6$000.

RUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popiera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12S000

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

- - - - LIETUVIŠKA VAISTINE- - - - -

“José Paulino”
RUA JOSÉPAULINO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM KETIRO)
Visi kių vaistų, perfumer i jos daiktų, perry Šimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.

Su pagarba Provizorius A. PUMMEL 
Medicinos pagalba kasdien už dyka nuo 6 iki 9 v. v.

MIGUEL OCOUGNE
Rua 15 de nouembro, 32 sobreloja Tel. 2-5393 

S. P A U L O -T
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
antai; chamadas, natūralizacijos, curieira de identidade ii kitus 

dokumentus.

KALBAMA LIETUVláKAI.

Siuvykla Marijampolė

fe A8XŠXsX2XS®(5X§Xa@@@@(!X5)@(S^^

I Dr. B. K. Chipiakoff
@ (Maskvos universiteto)

& su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

I Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas 
g LABORATORY: nugarkaulio smegenų, šlapumo Ir 
g išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vsl. vak. 
a Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vaL
(į K< nsultorija ir gyvenamoji, vieta

| Rua Ypiranga,15. app. 4 r Telef. 4-0316 - S. PAULO

Charutaria Central da Mooea

FOTOGRAFAS IS 
KAUNO

į GILUC
savo menišku di> r bu da­

ro moderniškas .visokių rišlų fo­
tografijas iš geriausios uzsien - 
uês medžiagom papiginta kaina.

Be to, europiečiams daroma 
bqoIuHh.
Adresas:Rųa Josà Paulino,118a

Bom Retiro.
,L. Aidas B r.“ metans kaštuoja 
12$. Pinigus dusti įvertintam laiš­
ke adresu „L. A. B.“ R, da Mn- 
eca, 424.

Prf. Dr. Mario 
Gnecco

Asistentas

Is. G a r 1 o
Medikas. Chirurgas, Akušerija, 
Sifilis ir Urionrinikii kanalai. Pa- 
ąydumi jvairig vidurių skaus­

mai ve operacijų
Kalba lietuviškai, rusišku), len­

kiškai ir vokiškai.
Priėmimo viiJandos — nu*> 2
Ik’ 8 v. v. Rua Burão Parana^ 
oiacaba. 5, 1 aukštas (prie Lar- 

<• da 8ė skarsgalvio)

įsteigta 1915 metale

Eduardo Rodrigiies
Visokiausias rišies cigarai, charutal, papirosams dirbti D s 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai.'Taip pat geriausios rõs1 ta­
bakas palaidas, pokelials ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimų.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420. Tel. 9-1264.

MOTERIŠKU KUBU 
SIUVĖJA

V. Bacevičienė
Pnjma visokiai moteriškų rūbų 
užsakymus kuip sukusiu, bliu- 
zės, Paltai ir lt. is jvnirioe me­
džiagos. Darbas atliekamas pagal 
UHujausių madų modelių garan­

tuotai ir pigiai.
Adresai

R. Campineiros 62 • Moóca 
(Einant iš iua da Mooca j Be­
lem kapines pirmas skersgatvis 

-rus Tobias Barreto).

GIETUV15KH 
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rua da Moóca. 424

Atliika Visokius spaudos 
dm bus įvairiomis kalbomis. 
Datb s atliekamas švariai, 
greitai ir pigiai. Reikalui 
esnnt, visuomet Kreipkitės 
tik į Lietuviškų Spaustuvų

R. da Moo’ca, 424

Vokiečių fotografijų 
l| „BERNARDO“ 

i’- |fteigta 1890 metais 
> Atlieka jvairiua darbus 
? fotografijų srity. Specialybė 

i padidinime, o taip pat su 
: dažais.

Darbas greitas, sąžinių- 
: gas ir pigus. Vyasta j na- 

mus fotografijų reikalais, 
f j Daro iš fotgrsfijų naujas, 

į Arthur Schmidt 
į Rua São Caetano, 111 
:į (senas nr. 103) S.PAULO 
j: Telephone 4-5576
ií -... - ....... ......

I

Vaistinė
PASSERINI

Provizoriaus 
CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pigios. Patarnaujame Ir 

naktj r

Pua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

Daktaras A, M. Kandia
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 r.irnuoS-g v 

Analizė ligoniams nemokama
Rua Bario de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Kalbama rušiškui, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHOTAUBKIN
ADVOKATAS

'Diplomuotas 8. Paule Fakulteto)

Civilinės ir prekybinės oylos, kontraktai (ipotikos, lemca pirkiuiaa 
ir pardaviimas ir t,t.), skolų išraikai..vim,i ir nsi kiti jijr|1ii<!ai 
relknlal

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas 
Telef. 24629 
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai vak.

KALBA LIETUVláKAI
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Parapijonys nuvainikavo konsu­
lą Mačiuli

Atėmė garbės nario vardą ir pasiun­
tė prieš jį skundą Lietuvos vy­

riausybei.

Mūsiškis konsulas D r. P. Mačiu­
lis tur būt iš niekur nėra apturėjęs 
tokio smūgio, koki jis gavo paskuti­
niu laiku iš savo draugų parapijonū 
(katalikų bendruomenės narių). «Aide» 
jau buvo rašyta, kad balandžio 28 d. 
laike parapijonų susirinkimo, kuria­
me dalyvavo ir' konsulas Mačiulis 
kaipo parapijos ir garbės narys, bu­
vo išnešta griežta protesto rezoliucija, 
kurioje pasmerkti Mačiulio kenksmin­
gi para pi jonų veikimui žygiai. Para- 
pijonai, kurių nariū sakoma yra virš 
tūkstančio, nepasitenkino viena iš­
nešta rezoliucija prieš Mačiuli, dėl to 
gegužes 19 d. jie vėl sušaukė savo 
narių susirinkimą apsvarstyti ir to­
liau varomą Mačiulio kenksmingumo 
darbą parapijonų veikimui ir trukdy-1 
mą bažnyčios statybos darbą. Susi­
rinkimas, tiesa, buvo skaitlingas, pil-l 
mitelė bažnyčios sale. Parapijonys 
apsvarstę reikalą, nutarė pašalinti 
konsulą Dr. P. Mačiulį iš parapijos 
narių tarpo ir atimti jam garbes na­
rio vardą, kuri parapijonys savo laiku 
jau buvo suteikę. Tam buvo perskai­
tyta rezoliucija ir išskačiuoti visi Ma­
čiulio prasikaltimai prieš katalikų 
bendruomenę. Prieš Mačiulį balsavo 
visi parapijonys.

Po Mačiulio nuvainikavimo bu­
vo išneštas sumanymas pasiųsti prieš 
jį motyvuotą skundą Lietuvos vyriau­
sybei. Sumanymui parapijonys prita­
rė ir tuoj aus buvo paskaitytas skun­
das kuriame nurodyta visi konsulo 
Mačiulio «gražūs» darbeliai tiek pa­
rapijai, tiek ir visai kolonijai ir pra­
šyta konsulą Mačiulį kuogreičiausiai 
atšaukti ir jo vieton skirti kitą kon­
sulą. Skundas tapo priimtas vienbal­
siai ir po juó pasirašė susirinkime 
dalyvavę parapijonys. Skundas nutar­
tas siųsti prezidentui Smetonai.

Tai taip konsulas Mačiulis tapo 
nuvainikuotas ir apskųstas Lietuvos 
vyriausybei. Jeigu panašų žygį prieš 
Mačiulį būtų darę kas nors kiti, kad 
ir Žiburiečiai bei kultūriečiai, tai aiš­
ku, visi būtų įskųsti kaipo «komunis­
tai» ir būtų suareštuoti. Bet šiuo sy­
kiu prieš Mačiulį sukilo patys jo ge­
riausi draugai, katalikų bendruomenė, 
kurioj pats Mačiulis priklausė, kartu 
su jais veikė, ėjo bažnyčion, meldėsi 
ir tt., be to, buvo išrinktas ir garbės 
nariu. Iš tokio parapijonų žygio, aiš­
ku, kad konsulas Mačiulis įėdė jiems 
iki gyvę kaulo. . Tai ką jau ir kalbėti

apie visą koloniją, kuriai Mačiulis 
daug daugiau yra nusidėjęs.

R e p.

Jaunos lietuvaitės tragedija

Balandžio 19 d. Santos mieste į- 
vyko jaunos, vos tik 17 amžiaus, lie­
tuvaitės, Justinos Klišaitės, tragedija, 
kurį sujaudino šio miasto gyven­
tojus.

Justina prieš kiek laiko gyveno 
prie savo tėvų Klišių, kurie gyvena 
S. Paulo mieste, ant Villa Mariana. 
Justina, kaip ir daugelis lietuvaičių 
tarnavo ir betarnaudama susipažino 
su vienu turtingu kavalierium. Pradė­
jus romaną, ji metė tarnybą ir nuėjo 
gyventi pas savo ištekėjusią seserį, 
Genę Skvernavičienę. Justina, jauna 
graži, vyliojanti, dėl to turėjo didelį 

i pasisekimą vyriškių tarpe. Jos meilės 
romanai vystėsi vienas po kito, kurie, 

I pagaliau, padarė^ ją nelaimingiausią 
būtybę. Ji užsikrėtė nepagydoma liga 
ir visi jos garbintojai nuo jos atšalo. 
Justyna išvyko į Santos miestą ir ap­
sigyveno viename «pensijon©». Savo 
gražumu ji ir čia pradėjo konkuruoti 
savo drauges. . . Bet Justinos gyve­
nimo tragedija atėjo. Vienas įsimy­
lėjęs į ją jaunikis pametė sužinojęs 
jos padėtį. Justina jau nebematė ki­
tos išeities, kaip nutraukti gyvenimo 
siūlą. Ir štai gegužės 19 d. ji šauna- 
si ir sunkiai susižaidžia. Nugabenta 
iš «pensijono» ligoninėn ir padaroma 
operacija. Justina po operacijos at­
gavusi sąmon*padarytas žaizdas vėl 
atnaujino tyčia savo rankomis. Suži­
nojusi apie Justinos nelaimę jos se­
suo Skvernienė nuvyko jos pažiūrėti, 
kariai jus tina pareiškė, kad jos gy­
venimas jau baigtas, kad jį kad ir 
kažinkaip gydytojų prižiūrima, nebe­
pasikeis iš ligoninės lovos. Paskuti­
nis Justinos noras ’ buvo, tai kad tė­
vai saugotų jos mažą sesutę, kurį gy­
vena prie tėvū nuo toldo kelio, kokiu 
ji nuėjo.

Tokių Justyčių pas mus yra 
daug ...

Kr s p .1

EMIGRANTIŠKA

Iš vakarų pusės traukė, 
visi ją minėjo ir laukė: 
ar kas ten galingas, 
ar Žemės kraštas laimingas. 
Ir tuoj mes visi pajutom, 
iš vergijos bėgt sukru tom. 
Sužinojom kas mus laukia: 
Brazilija vardais šaukė,

Kaip užgirdom šią kelionę, 
visi šaukėm: «ech, malonė!» 
Tėvus už skvernų kratė — 
«parduok ūkę, parduok katę». 
Tėvai vaikų pabijojo, 
jų šaukimą tuoj atbojo, 
ir pas notarą melst, prašyti, 
kad ir juos eilėn rašytų. 
Ir taip visi sulaukėm 
kol Brazilijon atplaukėm. 
Daug Sanpauly apsistojo, 
kolei Mačiulis tik atjojo. 
Kuogreiči ausi ai jis pradėjo 
įkurt laikraštį — švietėją. 
Ir redaktorių prašyti, 
kad puikiausiai aprašytų, 
jog atvyko mus pilietis, 
kuris gerai apsišvietęs, 
visas pareigas pažįsta, 
bet imti miliais neišdrįsta. 
«Turit nešti atmainyti, 
arba pasus užstatyti. 
<0 kaip dolerius pagausit, 
tada pas mus atkeliausit». 
Bet kaip krizis atplaukė, 
tada laikraštyje bliovė šaukė; 
pradėjo pašalpų prašyti, 
is Lietuvos litų prisiųsti.E 
Ir piliečiai mūs tėvynės, 
pasiuntė kelias šimtines, 
ir davė žmonėm žinoti, 
kad reik pašalpa naudotis. 
Kaip tik žmonės tai pajuto, 
tuojaus visi sukruto; 
ėjo Mačiulio lankyti, 
meilės Dievu jam įtikti. 
Vos tik aušrelė atėjo, 
prie jo durų ūžt pradėjo. 
Jis pravėrė langą vieną, 
šaukė po eilei kiekvieną: 
«Dabar aš^ šioj atstovybėj, 
duosiu pašalpą stiprybei». 
<Bet^ rytoj prašau atvykti, 
atnešt pasą man palikti». 
Nes aš turiu surašyti, 
kam kiek duodu suskaityti

ir į pasą pažymėti, - r 
skaičių pinigų įdėti», 
«Duosiu pupų gramą^kitą. 
o cukraus tai rytoj rytą, 
o zacirkos kai išsiilggte, 
tai už mėnesio atsivilkste». 
Taip šeši metai praslinko, 
kolei Mačiulis dolerių prisirinko 
O dabar tai žada smukti, ' t|| 
kad nuo moterų išsprukti. 
Nes nedėlioj po mišios, 
vos negavo jau pradžios...

(Bus daugiau)

Apsivedimui
Jaunas vaikinas, 25 metų am­

žiaus, rimtas, laisyų pažiūrų, links­
mo būdo, paieško panelės, nuo 18 
iki 24 m. kuri mėgsta gyventi Rio ds 
Janeire. Tikslas apsivedimas. Su pir­
mu laišku pageidauju ir fotografijos. 
Pareikalavus grąžinsiu. Atsakysiu tik 
į rimtus laiškus. Paslaptį garantoja 

V. U. Caxias, E. F. Leopoldais.
Rio de Janeiro..

Reikalinga tarnaitė
Mergaitė 15-16 metų amžiaus į mali 
šeimyną Rua Barata Ribeiro, 22. 
Kreiptis į vaistinę Bella Vista
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Pardavimui
Sapatarija

Ant rua Voluntários da Patria 
parduodama įrengta ir su šių metų li- 
sencija s a p a t ar i a. Sužinoti dėl 
eąlygų rua Ydai de Nogreiros’ 
nr. 10.

SAUL ROITMAN

Praneša eavo tautiečiais,’<«<*, 
kr. utinėje Maskva Jūe g • 
lês) te gauti v įsukių iš 
uių valgomų daiktų kaip 
kių. Visockio Arb.tOf, j 
sižkos Degtinis. Pag- on»»®' ! 
iiapgi dešrų, mėaą, I
Visko» pagaminta P''8*’ I 
e'itM papročius. P»rOO.i > n. | 
valgius vestuvine, > .1
noaint- ir pokilimus pC z . |Į 
T.ipgi sicačiame ir d
rau. Turime visuomet J

duonos- Visada ėv>»i> I
Rua Jos» Phaou^nO5.5841 Į

į J 

Bu- I

Laivu Agentūra „BREMEN“'^
RUA S. BENTO, Nr. 64 Tel. 2-6460.'T

ŠAMADAS IR LAIVAKORTES IS EUROPOS
Agentūra praneša savo kįijentams, kad ji atnaujino patarnavimą ša- 
madų daryme, paruošdama jas labai greit ir pigiai. Laivakortės duo­

damos išsimokė j imui labai geromis sąlygomis.

sklypą! Duo^ /yat^Í/^ 5^?J/J 
^^hx^ųX i^xUV°A \OW>oo už m. ilgam ^hokbumui t^9 ^HOkA 
X^^>s« -’ “■ ’■“"XTísy*
gy'X-^„,.’“ jįšta^»-----<L'^'aiSr‘<į 50į^>^
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